

16/05/2020

October Vyapti

Dr. Anand Kumar

2007

J.K. College Bawal.

(व्याप्ति)

7 Sun व्याप्ति अनुमान का सबसे प्रमुख कारण है। लिङ्ग - लिङ्गी के साध्य के संबंध का नाम ही व्याप्ति है। यह संबंध प्रत्यक्ष ज्ञान से ही उद्भूत होता है। व्याप्ति ज्ञान के साथ साथ व्याप्ति-रूप भी नव्य नैयायिकों द्वारा अनुमान का कारण माना जाता है।

नव्यन्याय के अनुसार अनुमान का मूल आधार व्याप्तिज्ञान है। इसीलिए नवीनन्याय के ग्रंथों में 'व्याप्तिबलेन अर्थगतकं लिङ्गम्' तथा लिङ्ग 'परामर्शोऽनुमानम्' अर्थात् व्याप्ति के बल से अर्थ की प्राप्ति कराने वाले को लिङ्ग तथा लिङ्ग के परामर्श को अनुमान कहते हैं, यह अनुमान की परिभाषा प्रतिष्ठित है। साक्षान् रूप से यद्यपि लिङ्ग ही अनुमान का

8 Mon आधार है परन्तु व्याप्ति के द्वारा जब तक यह प्रमाणित होकर नहीं जाता तब तक वह मान्य नहीं है। धूम को हम अग्नि का लिङ्ग मानते हैं, हम नियत रूप से अग्नि और धूम को साक्ष्य-साध प्रत्यक्ष करके जान लेते हैं कि जहाँ धुँआँ रहता है वहाँ आग रहती है। दोनों के इसी साध्य नियम का नाम व्याप्ति है। इसी व्याप्ति के बल पर खड़े हुए लिङ्ग का तीक्ष्ण ज्ञान लिङ्ग-परामर्श कहलाता है और यही अनुमान है।

लिङ्ग-परामर्श :- जहाँ लिङ्ग और लिङ्गी विद्यमान रहती है, वहाँ अनुमान भी होता है। वह स्रोतधर जहाँ कि हमारे लिङ्ग और लिङ्गी के साध्य नियम का साक्ष्य है।

M	T	W	T	F	S	S
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30		

अनुमान का विषय नहीं अपितु प्रत्यक्ष का विषय है। प्लान में रखने की पहली बात यह है कि अनुमान नहीं होता है जो केवल लिड का प्रत्यक्ष होता है लिड का नहीं। यदि दूसरे चक्र पर हम धुआँ क उठाने देखते हैं तो वह हमारे अनुमान का विषय बनता है। वहाँ हमें धुआँ प्रत्यक्ष खिंचने देना है, आग नहीं। हम धुआँ को देखकर आग का अनुमान करते हैं। पर कैसे? इसका भी एक मकिया है। धुआँ को देखते ही हमें यह व्याप्ति याद आई कि जहाँ धुआँ होता है वहाँ आग होती है। वह पक्ष पर धुआँ उठाने खिंचने के रथ है। अतः यहाँ भी आग है। यह अनुमान है। यही लिड परापूर्णा है। कुछ रीतिरिक्तों ने अनुमान का लक्षण 'अनुमानिकरणम् अनुमानम्' किया है।

10 Wed है। बात यहाँ यह है कि अनुमान प्रपण से अर्थात् नाम को अनुमानित करने हैं। उसके कारण अर्थात् इच्छापूर्वक साधन लिड परापूर्णा ही माना गया है, इसलिए अनुमान के इस लक्षण में भी लिड परापूर्णा ही अनुमान करना है।
 अनव्यवस्थित :- अन्वयी का अर्थ भावसुखी तथा व्यतिरेकी का अर्थ अभावसुखी है। यदि किसी वस्तु के रहने इस उसके नियम था लिड का भी है। वहाँ वर्णित किया जाता है तो उसे अन्वय संबंध वस्तु है। उसके आधार पर गरी हुई व्याप्ति अन्वय - व्याप्ति कहीं जायेगी।

M	T	W	T	F	S	S
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30

September 2007

व्याप्य और व्यापक अर्थात् साध्य और साधन (लिडों और लिड) दोनों जहाँ भाव मुख से वर्णन 11 Thu किया जाये वहाँ पर अन्वय व्याप्ति होती है जैसे 'पत्र-पत्र धूमः तत्र-तत्र वह्निः' जहाँ-जहाँ धुआँ उठता है वहाँ-वहाँ आग भी होती है, यह अन्वय व्याप्ति है। इसके बल पर कहा हुआ है अन्वयी है। कहलाएगा क्योंकि उसके आधार अन्वय व्याप्ति है। व्यतिरेक व्याप्ति अभावप्रधान होती है। अन्वय व्याप्ति में साधन की सत्रा से साध्य की सत्रा पताई जाती है परन्तु व्यतिरेक व्याप्ति के अन्तर्गत साध्य के अभाव से साधन के अभाव का निर्देश किया जाता है। इच्छा के लिए यदि पूर्वोक्त अन्वय व्याप्ति को हम व्यतिरेक व्याप्ति के रूप में परिणत करना चाहें तो क्या जायेगा 'जहाँ-जहाँ'।

12 Fri आग नहीं वहाँ धुआँ नहीं। इस प्रकार अन्वय व्याप्ति के अन्तर्गत साध्यासाधनवाची शब्दों को उल्टे क्रम में रखकर उनके साथ 'अभाव' पद लगा देने से व्यतिरेक व्याप्ति बन जाती है। उपर्युक्त उदाहरण में 'धूमवत्' है। के अन्वयधुली व्याप्ति पर आगि होने के कारण दोनों ही व्याप्तियाँ बन जाती हैं। इसलिए 'धूमवत्' अन्वय व्यतिरेकी है। केवल अन्वयी - परन्तु प्रयोग अन्वय व्याप्ति से उल्टा करके अभाव पूर्व से वर्णन करने से व्यतिरेक व्याप्ति नहीं बनती। व्याप्ति बनाने के लिए भी नियत वस्तु कहा है कि साध्य साधन का साध्य

निश्चय टूटा तो नहीं । यदि टूटा है तो व्याघ्रि नहीं

13 Sat

बेमेगी ।

व्याघ्रि की कर्मावी दृष्टांत है। जैसी भी
 व्याघ्रि दृष्टांत इन बनते हैं उनके इसके अनुरूप यदि इसे
 दृष्टांत नहीं मिलता तो व्याघ्रि असिद्ध हो रही है।

